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Versión 1  -   12 de Octubre2

Esi mado Estudiante

Esi mado  estudiante: los resultados  de la PAES  te serán entregados  a pari r  del  18 de noviembre  de 2016, 
en la insi tución donde estudiaste.
 

Es importante  que rei res  tus resultados  en el período esi pulado anteriormente  y en el lugar previsto. 
Recuerda que te serán de mucha ui lidad para cualquier trámite académico o laboral que pretendas realizar.

Requisitos para rei rar  los resultados de la PAES:

• Presentar las DOS constancias.
• Si no puedes rei rar  personalmente  tus resultados,  puedes delegar  a otra  persona, siempre y 

cuando  le entregues  una autorización  por  escrito  y las dos constancias  (la persona que delegues 
debe presentar un documento de ideni dad con fotograí a).

Nota:

• Si tu Hoja de Resultados presenta  irregularidades  como escritura  incorrecta  en los nombres o 
apellidos, debes presentarte  al Edifi cio A-3 Nivel 3 del MINED, a pari r del 28 de  noviembre de 2016.

• Si tus resultados no aparecieran, el Director de tu insi tución reportará dicha situación al correo  
electrónico: nalda.garay@mined.gob.sv, los resultados deberán rei rarse  personalmente en el 
lugar y fecha antes mencionados.

NO PIERDAS ESTA CONSTANCIA
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Instrucciones

Estimado estudiante: esta es una prueba para evaluar los conocimientos y habilidades 
logradas en las cuatro asignaturas básicas. Haz tu mejor esfuerzo y trata de contestar todas 
las preguntas de la prueba.

Se presentan dos  tipos de preguntas: 

1. Preguntas de opción múltiple de respuesta única: Corresponden a las primeras 25 
preguntas de cada una de las cuatro asignaturas evaluadas y contienen  cuatro opciones de 
respuesta.  Selecciona la correcta y en la Hoja de respuestas, rellena la burbuja que contiene 
el literal de la respuesta correcta.

Los ítems de la prueba se te presentan en el siguiente orden: Matemática, Estudios Sociales 
y cuestionario de Habilidades Socioemocionales, (que se desarrollarán el primer día); 
Ciencias Naturales y Lenguaje y Literatura, (se desarrollarán el segundo día), en ese mismo 
orden aparecen las asignaturas en la Hoja de respuestas. Es aconsejable responder una 
asignatura de forma completa antes de pasar a la siguiente. Cada asignatura está previamente 
identifi cada, tanto en la Hoja de respuestas, como en el cuadernillo de la prueba; fíjate en 
ello, a fi n de que no te equivoques a la hora de responder.

Si deseas desarrollar algún procedimiento de los ítems de opción múltiple, puedes hacerlo 
en el cuadernillo de la prueba, no olvidando trasladar la respuesta a la Hoja de respuestas.

Al fi nal de la prueba de matemática se presenta la tabla de distribución normal para que la 
utilices en las preguntas que consideres necesario. 

2. Preguntas sobre habilidades socioemocionales: Estas preguntas no evalúan 
conocimientos. Las respuestas no son  correctas o incorrectas;  refl ejan tu modo de pensar, 
sentir o actuar respecto a lo que se te pregunta. Trata de responderlas con sinceridad y 
contesta lo más espontáneamente que puedas. 

Contestarás los 27 ítems en la tercera columna  de la Hoja de respuestas
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Ejemplo 1

Un estudiante tiene las siguientes califi caciones: 9, 5, 8, 4 en una asignatura; si quiere 
alcanzar un promedio de 7, con cinco evaluaciones, ¿qué nota debe obtener en la quinta 
evaluación?

1

A. 6.5    B. 7.5      C. 8.0          D. 9.0

En este ejemplo, la respuesta correcta es “9.0”, opción “D”. Por lo tanto, en la parte superior de tu Hoja 
de respuestas rellena el círculo que encierra la letra “D” en el espacio destinado para los ejemplos.

Ejemplo 2

Funciones:
1. Crecimiento en las 

puntas de raíces y 
tallos.

2. Protección, 
intercambio 
gaseoso y sostén.

3. Transporte de 
agua alimentos y 
sustancias.

4. Fotosíntesis 
almacenamiento y 
sostén

Tejido Fundamental Tejido Meristemático

Tejido Vascular Tejido Dérmico

A.

C.

B.

D.

A. B-1, D-2, C-3, A-4  
B. A-1, D-2, C-3, B-4

C. B-1, C-2, D-3, A-4
D. A-1, C-2, D-3, B-4

En el siguiente cuadro se presentan las fi guras de diversos tejidos vegetales y 
se describen sus funciones.

2

En este ejemplo, la respuesta correcta al relacionar los tejidos con sus respectivas funciones es la 
opcción "A" es decir el tejido meristemático tiene como función el crecimiento en las puntas de raíces 
y tallos (B-1) y en el tejido dérmico, la función es de protección, intercambio gaseoso y sostén (D-2), y 
así sucesivamente.

En tu hoja de respuestas, rellena el círculo que encierra la letra "A" en el espacio para los ejemplos.

Ejemplo 3

“Creo que mi participación en campañas para cuidar el medio ambiente es importante”.3

Totalmente de 
acuerdo

De acuerdo Indeciso En desacuerdo Totalmente en 
desacuerdo

Si se selecciona la opción “A”, Totalmente de acuerdo, se deberá rellenar el círculo que encierra la letra “A”.

A. B. C. D. E.

Al relacionar cada tejido con su respectiva función la alternativa correcta es:
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Matemái ca
Asignatura



©
 D

er
ec

ho
s R

es
er

va
do

s M
IN

ED
 2

01
6

Versión 1  -   12 de Octubre6

Al expresar la ecuación , en forma exponencial, se obtiene:
2

La siguiente gráfi ca presenta el porcentaje de  personas que viven con VIH/SIDA en  
América Latina  y el Caribe. 

1

A. Los países del Caribe tienen el menor porcentaje de personas viviendo con VIH/SIDA.
B. Hay mayor porcentaje de personas viviendo con VIH/SIDA en países del Caribe que en  

Argentina.
C. Hay mayor porcentaje de personas viviendo con VIH/SIDA en países del Caribe que en  

México y Argentina.
D. Los países Brasil, Argentina y México tienen menos de la mitad del porcentaje total de la 

población viviendo con VIH/SIDA en toda Latinoamérica. 

¿Cuál de las siguientes afi rmaciones es correcta?

PORCENTAJE DE PERSONAS QUE VIVEN CON VIH/SIDA EN AMÉRICA LATINA Y EL CARIBE
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¿Cuál es el valor del  en el siguiente triángulo?3

¿La estatura media de los estudiantes de un complejo educativo es de 163 cm con 
una desviación estándar de 10 cm, ¿cuál es la probabilidad de que la estatura de un 
estudiante se encuentre entre 157 cm y 169 cm?

4

A.  0.2258

B.  0.4516

C.  0.5484

D.  0.2742

¿En un concurso de Matemática participan cinco estudiantes y solo hay premio para el 
primero y el segundo lugar. Bajo estas condiciones, ¿de cuántas maneras diferentes 
puede premiarse a los dos estudiantes?

5

A.  5

B.  7

C.  10

D.  20
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¿Qué valor le corresponde a la pendiente de la recta que pasa por los puntos “A” y “B” 
en la siguiente grafi ca?

6

Si una línea recta tiene por pendiente -2 y pasa por el punto (4,3), ¿cuál de las 
siguientes es su ecuación?

7

¿Cuál de las siguientes desigualdades lineales representa la situación: “los números 
cuyo cuádruplo es menor que su triplo disminuido en 30”?

8
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En la tabla siguiente se presentan los datos de un grupo de personas que visitaron un                   
hospital nacional

A partir de esta información, ¿cuál es la edad promedio de este grupo de personas?

9

A. 15 Años

B. 25 Años

C. 30 Años

D. 20 Años

A un grupo de atletas se les registra el peso y el estado civil antes de inscribirse en los  
Juegos Olímpicos, ¿qué tipo de variables representan el peso y el estado civil?

10

A. Cuantitativa-discreta, cualitativa-ordinal.

B. Cuantitativa-continua, cualitativa-ordinal

C. Cuantitativa-continua, cualitativa-nominal.

D. Cuantitativa-discreta, cualitativa-nominal.

Al resolver la  desigualdad cuadrática , su conjunto solución es11

En una clase de matemática hay 9 estudiantes con un peso promedio de 65 kg. Si 
después de la clase se retiran 2 cuyos pesos son 70 kg y 80 kg. ¿Cuántos kg pesan en 
total los 7 estudiantes que quedaron?

12

A. 435 kg
B. 455 kg
C. 490 kg
D. 560 kg
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De una bolsa que contiene 9 focos buenos y tres defectuosos, ¿cuál es la probabilidad     
que al sacar un foco al azar, este sea defectuoso?

13

El término general de la sucesión 11, 15, 19, 23, 27,… está dado por:15

Tomando en cuenta la información que se presenta en el siguiente triángulo, determina 
el valor del  lado “a”. 

14

A. 8.93 cm
B. 9.76 cm
C. 10.29 cm
D. 1.26 cm
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¿Cuántos metros mide el lado “b” del siguiente triángulo? 16

A. 80.83 m

B. 121.24 m

C. 130.00 m

D. 140.00 m

En el triángulo siguiente, se conoce la medida de dos de sus lados y uno de sus 
ángulos ¿cuánto mide el otro lado del triángulo? 

17

A. 97.5 m

B. 108.8 m

C. 138.9 m

D. 156.5 m
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En una universidad el 30% de los estudiantes se opone a pagar una cuota para actividades 
culturales. Si se pasa una encuesta a 10 estudiantes de la Universidad, ¿cuál de las 
siguientes expresiones permite calcular la probabilidad de que exactamente 4 se opongan?

18

Cuánto vale el área bajo la curva normal estandarizada para un valor de “z” mayor o 
igual a 1.84?

19

A. 0.0329
B. 0.4664
C. 0.4671
D. 0.9671

¿Cuál de las siguientes expresiones permite encontrar el valor del lado  " b", al utilizar 
la ley del seno? 

20
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De las siguientes sucesiones, ¿cuál es geométrica?21

A. 2,4,6,8,…
B. 2,6,10,14,…
C. 3,6,9,12,… 
D. 3,6,12,24,…

En una zapatería trabajan 8 empleados con un salario medio de $175 y desviación 
típica $25. Si el propietario decide aumentar $40 a cada trabajador. ¿Qué ocurre con la 
desviación típica?                                

22

A. Aumenta en $40  
B. Se mantiene en $25
C. Disminuye en $40
D. Aumenta en $15



©
 D

er
ec

ho
s R

es
er

va
do

s M
IN

ED
 2

01
6

Versión 1  -   12 de Octubre14

¿Para cuál de las siguientes gráfi cas el dominio es R y el recorrido ]-∞,4]?23
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Una empresa quiere contratar a 5 personas de un total de 10. ¿Cuál de las siguientes   
expresiones permite conocer las distintas formas de realizar las contrataciones?

24

El historial de cierto profesor de matemática indica que el 70% de sus estudiantes 
aprueban la asignatura, ¿cuál es la probabilidad de que en un grupo de 8 estudiantes, 5 
hayan aprobado la asignatura?

25

A. 0.0467
B.  0.1313
C. 0.0070
D.  0.2541 
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Estudios Sociales y Cívica
Asignatura
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Si fueras parte del equipo que profundizará en el hallazgo de Lourdes Colón, ¿en 
qué  ciencia te apoyarías para interpretar el signifi cado de las creencias que se tenían 
alrededor de las ofrendas encontradas? 

1

A. Antropología cultural.

B. Sociología.

C. Historia.

D. Geografía.

¿Cuál es la ciencia que mejor se aplicaría en el análisis del siguiente hecho social? 
“Los habitantes de una comunidad en San Salvador están siendo afectados por la 
delincuencia, razón por la cual realizaron una asamblea comunitaria para buscar 
alternativas de solución ante dicha problemática y decidieron hacer e instalar un portón 
en la entrada de la comunidad y conformar una directiva para que dé seguimiento 
a lo acordado”

2

A. La Política, porque se encarga de estudiar las relaciones de poder entre los seres 
humanos.

B. La Antropología Social, porque busca estudiar las costumbres, las relaciones 
parentales, estructuras políticas y económicas entre los seres humanos.

C. La Sociología, porque estudia las realidades colectivas y los fenómenos sociales.

D. La Psicología Social, porque estudia las normas efi caces para regular la conducta 
externa de las personas y de los grupos sociales dentro de la sociedad.

Hallazgos arqueológicos en Lourdes Colón  

En 2013, habitantes de Lourdes Colón, La Libertad, avisaron a la Secretaría de Cultura sobre el 
hallazgo de material cultural en esa zona. Dicha entidad inició excavaciones y una investigación con 
apoyo de empresas y de arqueólogos consultores […] Recientemente se presentaron los resultados 
de la investigación en el sitio arqueológico. Identifi caron un asentamiento prehispánico y además 
encontraron ofrendas en especies de túmulos de tierra que contenían diferentes materiales […] se 
informó también que el proceso de gabinete (lavatorio) de las piezas encontradas tardará un año y 
medio…

                                                                                             http://www.elsalvador.com/articulo. Recuperado el 160516

Lee el siguiente fragmento y responde el ítem 1.
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“… Antes, me recuerdo que a la gente que pedía colaboración para las fi estas, no solo les daban 
dinero, sino también cosas que se ocupaban en ellas como gallinas, patos, cuches, trigo, hojas para 
tamal y además dinero (…) el mayordomo de cofradía hacía una ramada y un altar, contrataba a los 
viejos y reventaba cuetes y la gente llegaba (…) al pasar frente al altar la gente echaba limosna en 
un platillo y por eso se le daba un huacal con chicha y pan indio y se sentaba a ver los viejos (…) Al 
llegar el día sábado de la fi esta, en la mañana temprano, se paseaba por las calles de San Antonio, la 
pólvora que se había comprado…”

Selecciona la opción que contenga las características de una investigación cuantitativa. 

I.   Predominio de la medición y el control.
II.  Primacía de lo pari cular a lo general.
III. Predominio de la deducción sobre la inducción.
IV. Ui liza generalmente el censo o la encuesta.
V.  Ui liza la observación y la entrevista como técnicas.

3

A. I, III  y IV 
B. I, II y V 
C. II , III y V
D. I, II  y II

¿Cuál es la técnica de investigación que se aplicó para obtener la información que se 
describe? 5

A. La encuesta, porque permite recopilar información en masa, examinar la correlación 
de variables y replicarla.

B. La entrevista estructurada, porque se orienta por objetivos y responde a las preguntas 
preestablecidas con rigurosidad.

C. La encuesta cerrada, porque se obtiene la información a partir de preguntas y 
respuestas ya proporcionadas.

D. La entrevista no estructurada, porque otorga libertad de expresión al entrevistado, 
aunque existe una guía de preguntas y estas son fl exibles.

Lee el siguiente fragmento y responde el ítem 5.

Durante años, El Salvador estuvo gobernado por la clase militar. Algunos intentaron  
combinar reformas sociales con represión. ¿Qué otra característica tuvieron en común  
los gobiernos que se sucedieron durante la, llamada por los historiadores, época del  
Autoritarismo Militar?

4

A. Llegaron al poder a través de elecciones libres, pero en un clima de violencia social.
B. Fueron impuestos por golpes militares o por fraudes electorales.
C. Apoyaban a los campesinos y a la gente desposeída.
D. No contaban con el apoyo de la burguesía y de la mayor parte de la población.
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“Los habitantes de la Comunidad El Caimito del municipio de San Rafael tiene en sus   
proyectos de desarrollo la construcción de un puente, la ampliación de la escuela y la   
construcción de la casa comunal, pero la municipalidad les ha asignado presupuesto   
solo para uno de los proyectos de la comunidad”. 
¿Qué mecanismo de participación ciudadana podría llevar a cabo la municipalidad   para 
decidir qué proyectos convienen más a la comunidad? 

6

A. La Iniciativa popular.
B. El Referéndum.
C. El Cabildo Abierto. 
D. El Plebiscito.

Observa el siguiente gráfi co y luego responde los ítems 7 y 8.

Envíos especiales clasifi cados como remesas 2013

Fuente: Adaptación tomada de BCR. Septiembre 2015
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¿Cuál es la situación favorable que se observa en el uso que las familias dan a las remesas?

7

A. No necesitan de un trabajo para poder subsistir, por lo que llevan  una vida de diversión 
y ocio. 

B. Pueden ahorrar  para el futuro e invierten principalmente, en la educación de sus hijos.
C. Llevan una vida de sana diversión y esparcimiento, a la vez que invierten en educación 

para sus hijos.
D. Invierten principalmente en gastos médicos familiares y de vivienda, mejorando su 

calidad de vida.
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Lee detenidamente el siguiente texto y responde  el ítem 10.

¿Cuál es la principal  desventaja que plantea el uso de las remesas para las familias que  
las reciben? 

8

A. Muchos invierten en gastos  funerarios, debido a la violencia e inseguridad que vive 
el  país. 

B. Crea dependencia  de la ayuda económica que reciben y esto les genera frustración.
C. Debido a que  invierten muy poco en el estudio, no logran salir de  la pobreza, 

volviéndose consumista.
D. Las personas prefi eren invertir en actividades económicas que les genere ganancias 

y no buscan un empleo.

Las acciones llevadas a cabo por los gobiernos militares, generaron condiciones para10

A. Crear una base legal que ofi cializara la sucesión de los gobiernos militares.
B. Crear  estructuras sindicales, en apoyo a las instancias de gobierno.
C. Brindar apoyo a los grupos de trabajadores, con interés de organizarse.
D. Impedir toda forma de expresión de la oposición en la política. 

De 1931 a 1979 fueron casi cinco décadas en las que los militares gobernaron entre la vía del golpe 
de Estado y elecciones… esto representó una falta de legitimidad para el régimen, ya que estuvo por 
encima de las leyes y de las instituciones. La poca apertura de espacios de participación y expresión, 
tanto para los partidos como para los sindicatos de trabajadores públicos y de la industria, maestros 
y estudiantes, no permitió establecer coaliciones o cualquier apoyo ciudadano a dichos gobiernos.

Un reconocido antropólogo realizó una investigación en Panchimalco, para conocer 
sobre la tradicional “Procesión de las palmas”: cómo la organizan, por qué motivos la 
hacen, y en general, cómo se desarrollan las actividades religiosas en honor a la Virgen 
de la Concepción. Para ello, llegó al lugar una semana antes, conoció y convivió con 
diferentes personas que le mostraron toda la preparación, elaboró sus propias palmas y 
asistió a la procesión.

¿Cómo se llama la técnica de investigación social que utilizó el antropólogo para 
este estudio?

9

A. Grupo focal.
B. Observación participante.
C. Historia oral.
D. Entrevista estructurada.
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¿Por qué razón el modelo agro exportador basado en el cultivo del café, creó las   
condiciones para una demarcada brecha social y económica?11

A. Ha estado presente en la sociedad salvadoreña desde los tiempos de la colonia, 
brindando oportunidades a los pequeños productores.

B. Favoreció la concentración de la propiedad privada sobre la tierra, expropiándosela a 
indígenas y campesinos; consolidándose la élite cafetalera.

C. La desigualdad era promovida por los compradores de café, quienes ponían el precio 
según su conveniencia.

D. Con el modelo de agro exportación se creó una nueva clase social, las capas medias, 
que estaban conformados por los profesionales.

A partir de lo que describe el texto, ¿una de las consecuencias del modelo  agroexportador fue?12

A. La concentración de la tierra y la riqueza en un reducido grupo de familias.

B. La disminución de las  ganancias debido a la dependencia de un solo cultivo. 

C. La diversifi cación de la producción agrícola, benefi ciando a los pequeños 
productores. 

D. El mejoramiento de las condiciones de vida de los campesinos, brindándoles mayores 
oportunidades.

Realiza la lectura y análisis del siguiente párrafo y responde el ítem 12.

“El primer modelo capitalista de funcionamiento de la economía nacional fue el agro exportador 

(1875/1965), el cual tuvo las siguientes características: a) Necesitó de extensiones de terreno, lo 

que propició la abolición de tierras comunales y ejidales, b)...se basaba en la sobre explotación de la 

mano de obra (especialmente la rural) para la producción, procesamiento y exportación de café (luego 

se agregó el algodón y azúcar); c)  una fuerte concentración del ingreso, las tierras y de la riqueza 

(Oligarquía) que dominaron la economía y la sociedad; d) desarrollo de un aparato estatal al servicio 

de la oligarquía…”

Adaptación (Diario digital Contrapunto, 18 de junio de 2010)
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Las causas de la guerra civil salvadoreña se analizan desde tres posturas: 

 ➢ Para un sector de la población, el confl icto era resultado de hábiles agentes externos 
que pretendían imponer en el país un gobierno totalmente opuesto al capitalismo.

 ➢ Otra opinión establece que la guerra era producto del descontento por la desigualdad, 
la concentración de la riqueza en pocas manos y la dictadura militar durante el siglo XX.

 ➢ Una idea más plantea que el confl icto militar era el resultado de la pérdida de 
legitimidad por quienes dirigían la sociedad salvadoreña, por su incapacidad para 
integrar en el gobierno a los sectores subordinados. 

A partir de estas ideas, ¿qué tipo de factores se relacionan con las causas del confl icto 
armado en El Salvador?

13

A. Religiosos, ideológicos e históricos.
B. Políticos, económicos y culturales.
C. Históricos, culturales y sociales.
D. Ideológicos, económicos y políticos.

Según este análisis, ¿qué aspectos de los Acuerdos de Paz aún no se han cumplido?14

A. La inclusión política de amplios sectores de la población, con tendencias ideológicas 
de izquierda. 

B. El bienestar socioeconómico de la población  y la reconciliación de la sociedad 
salvadoreña que aún vive polarizada.

C. El respeto  a los derechos humanos por parte de las instituciones creadas por los 
acuerdos de paz  y el funcionamiento de dichas instituciones.

D. El pacto social de los salvadoreños y su inserción  a la nueva sociedad democrática 
en la toma de decisiones.

Lee detenidamente  el texto que se presenta a continuación y responde el ítem 14.

“Con los Acuerdos de Paz se gestó la idea de construir el Estado democrático salvadoreño y se abrió un 
nuevo período, con el cual se tuvo la expectativa que contribuiría a transformar progresivamente la condición 
de exclusión política de diversos sectores y, a partir de su inserción, promover cambios para el bienestar 
socioeconómico de la población. Con ello se ha considerado que los Acuerdos constituyen el inicio de un nuevo 
sistema político, que dieron pie a la “expresión del nuevo consenso de la Nación… una especie de refundación 
del Estado y de la Nación salvadoreña, el respeto irrestricto de los derechos humanos y la reunifi cación de la 
sociedad salvadoreña”.

Celia Medrano, ALAI. 2007
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Observa y analiza la siguiente línea de tiempo y responde el ítem 15.

1980

Aparecen grupos 
Opositores pacifi stas

En Alemania Occidental
Cae el Muro de Berlín

Se reunifi ca la
República Federal

Se designa a Berlín como
la nueva capital Alemana

1989 1990 1991

¿Hacia qué hecho histórico conducen los eventos mostrados en la línea de tiempo?

A. La caída del bloque socialista.
B. La intensifi cación de la Guerra Fría.
C. El estancamiento de la economía de la Unión Soviética.
D. El fortalecimiento del bloque socialista.

15

El proceso de Globalización económica deja efectos en todos los ámbitos de la vida del ser 
humano y de la sociedad en general. De las siguientes afi rmaciones, ¿cuál hace referencia a   
los efectos positivos a nivel económico y medio ambiental de este proceso en el mundo?

16

A. Decadencia de las condiciones de vida de las personas que habitan en el  área rural 
de los países pobres y menos participación ciudadana.

B. Tendencia a la reducción del papel del Estado  en la economía. Promueve  el 
consumismo generando de esta manera más desechos sólidos.

C. Abre fuentes de empleo para todo tipo de personas y contribuye a la  expansión de 
tecnología para fuentes de energía alternativa. 

D. Genera mayor contaminación de los mantos acuíferos, al mismo tiempo que genera 
bienestar  económico  de las personas  en un mediano plazo.
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¿Cuál es una de las desventajas de la globalización económica? 17

A. Los países no participan en igualdad de condiciones, dándose relaciones de 
subordinación entre ellos. 

B. Los precios tienden a subir debido a la saturación de productos nacionales y 
extranjeros.

C. No se promueve la competencia en las relaciones comerciales entre empresas 
nacionales y extranjeras.

D. No hay estabilidad en la economía para  la población consumidora de los países 
participantes.
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El Salvador: Ingreso promedio mensual de hogar ($) por área
EHPM - 2013

Fuente: Encuesta de hogares y propósitos múltiples DIGESTIC 2013

Total Urbana Rural AMSS

660.9

361.82

762.93

Una de las razones que explica por qué en el Área Metropolitana de San Salvador 
(AMSS)  el nivel de ingresos es mayor es debido a que

18

A. En el AMSS están situadas la mayor parte de las maquilas que existen en el país.  
B. En el AMSS hay mayor ingreso debido al crecimiento del comercio informal en los 

municipios.
C. La cantidad de habitantes del AMSS es mayor con respecto a las otras áreas, lo cual 

demanda más trabajo.
D. Es un área donde hay mayores oportunidades laborales debido a la concentración de 

actividad económica en la misma.

Lee el texto que a continuación se presenta y  responde el ítem 17.

Analiza el siguiente gráfi co y responde el  ítem 18.

Un economista español dice en torno a la globalización: “… hay un rasgo básico que comparten las corrientes 
que critican a la globalización: su frontal rechazo a lo que llaman 'neoliberalismo'; es decir,  a un libre mercado 
mundial en el que no haya prácticamente límites para la circulación de bienes, productos y servicios, porque, 
aseguran que solo los países más desarrollados obtienen benefi cios, ya que su 'estatus' de superioridad propicia 
que impongan las condiciones y se produzcan desequilibrios con las poderosas multinacionales”.

                                                               FUENTE: Periódico digital La Opinión de Murcia. La globalización y sus detractores
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Según el artículo 85 de la Constitución de la República de El Salvador, el sistema político es 
pluralista y se expresa por medio de los partidos políticos, que son el único instrumento para el 
ejercicio de la representación del pueblo dentro del Gobierno”.

¿Cuál es la opción que describe de manera correcta, qué es un partido político?

19

A. Es una organización o asociación cuyo fi n es promover la participación de los 
ciudadanos en la vida democrática y contribuir a la integración de la representación 
nacional.

B. Es una unidad administrativa primaria dentro de la organización estatal, que se 
encarga de administrar un territorio y sus recursos para el bien común de sus 
habitantes.

C. Es una asociación formada para el mejoramiento de la comunidad y sus habitantes, 
dicha institución tiene personería jurídica.

D. Es una organización e institución cívica voluntaria que busca  promover la 
participación de los habitantes, el respeto a los derechos humanos, entre otras.

Lee el siguiente texto y responde el ítem 20.

MONTESQUIEU Y LOS PODERES DEL ESTADO
“El francés  Montesquieu formuló en 1748 un modelo de separación de tres poderes, ejecutivo, legislativo y 
judicial,  en donde propone que existan órganos especializados para el cumplimiento de las tres principales 
funciones del Estado: Legislar, Juzgar, Administrar, y a la vez se ejerza por ellos un control recíproco.
Esta separación ha sido asumida y aplicada por todos los gobiernos democráticos posteriores.”
                                                                                                             

                                                                               Estudios Sociales y Cívica 1; Colección Cipotes. 

¿Cuál es la importancia  de este modelo para la democracia del país? 20

A. Garantiza el cumplimiento a cabalidad de las leyes que rigen a las naciones.

B. Garantiza que el poder no esté concentrado en una sola persona o entidad.

C. Permite que cada uno de los Órganos del Estado no tenga injerencia en las 
decisiones del resto.

D. Permite que el Presidente de la República garantice que los otros poderes del Estado 
cumplan las leyes.
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Lee el siguiente caso:

Tomando como base  el  mapa conceptual,  responde los ítems 21 y 22.

En una empresa textil  se están cometiendo injusticias laborales, no les pagan su salario a tiempo, les recortan 

la hora de almuerzo, hay acoso laboral. Para poder hacer valer sus derechos deciden formar un sindicato de 

forma legal. El patrono al darse cuenta de esto, amenaza con despedir a todo aquel trabajador que forme parte 

de este sindicato.

¿Qué tipo de derechos se están violentando?, ¿por qué?21

A. Derechos civiles y políticos, porque en conjunto permiten la participación de las 
personas en la vida política.

B. Derechos de tercera generación, porque buscan promover relaciones armónicas y 
constructivas entre las personas.

C. Derechos políticos, porque estos permiten a las personas participar en la vida política 
y  ocupar determinados cargos públicos.

D. Derechos de segunda generación, porque en estos se incluye el derecho a la            
libertad de sindicalización.



©
 D

er
ec

ho
s R

es
er

va
do

s M
IN

ED
 2

01
6

Versión 1  -   12 de Octubre28

Selecciona la opción que contenga ejemplos de derechos humanos, atendiendo al orden 
 en que se presentan las generaciones en el mapa conceptual.22

A. Derecho a la vida - Derecho a la educación - Derecho a la paz.
B. Derecho a un medio ambiente sano - Derecho al trabajo – Derecho a la propiedad.
C. Derecho al voto – Derecho a la autodeterminación – Derecho a la propiedad.
D. Derecho a la seguridad pública - Derecho a la coexistencia pacífi ca  - Derecho a una 

nacionalidad. 

Según lo que establece la Constitución de la República, ¿qué nivel de importancia 
adquieren los Tratados que El Salvador suscribe?23

A. Tienen un carácter obligatorio, pero una jerarquía legal menor que las leyes de la 
República.

B. Son de primer orden, debido a que están por encima de las leyes que apruebe la 
Asamblea Legislativa.

C. Pueden derogar la Constitución de la República de El Salvador, porque esta queda en 
un segundo orden de jerarquía.

D. Son disposiciones que no adquieren el carácter de ser obligatorias, aún después de 
haber sido ratifi cadas.

Analiza detenidamente los siguientes artículos de la Constitución de la República, referidos a 
la relación entre los Tratados internacionales y las leyes internas; y responde el ítem 23.

Art. 144.- Los tratados internacionales celebrados por El Salvador con otros Estados o con organismos 

internacionales, constituyen leyes de la República al entrar en vigencia, conforme a las disposiciones del mismo 

tratado y de esta Constitución. 

La ley no podrá modifi car o derogar lo acordado en un tratado vigente para El Salvador. En caso de confl icto 

entre el tratado y la ley, prevalecerá el Tratado.

Art. 145.- No se podrán ratifi car los tratados en que se restrinjan o afecten de alguna manera las disposiciones 

constitucionales, a menos que la ratifi cación se haga con las reservas correspondientes. Las disposiciones del 

tratado sobre las cuales se hagan las reservas no son ley de la República. 
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¿Cuál es una medida que podría contribuir a elevar  la recaudación fi scal sin perjudicar      
a la población en general?. ¿Por qué?24

A. Que el gobierno sea más efi ciente en el uso de los impuestos; es decir se evite la 
corrupción, el despilfarro y que el  dinero sea bien invertido.

B. Crear nuevos  impuestos, esto benefi ciará al país en general porque permitirá más 
ingresos y por consiguiente se podrá hacer más inversión social.

C. Controlar a los evasores, porque  esto garantizará que todo aquel que no paga 
impuestos lo haga y por ende aumentarán los ingresos al fi sco.

D. Que las personas que ganen más, paguen más, lo cual permitirá más equidad en 
términos de que se ajusten los impuestos a lo que cada uno gane.

¿Por qué es importante que las empresas cumplan con sus obligaciones tributarias?   25

A. Garantiza  que todo aquel que no paga impuestos lo haga y por ende aumentarán los 
ingresos para los empresarios.

B. Benefi cia al país en general, porque permite que entren más ingresos y por 
consiguiente se pueda  hacer más inversión social.

C. Promueve más equidad en términos de que se ajusten los impuestos sin importar los 
ingresos de las personas.

D. Se evita la corrupción, el despilfarro y se garantiza que el dinero sea bien invertido.

Realiza la siguiente lectura y responde los ítems 24 y 25.

En El Salvador, los niveles de defraudación, evasión y elusión fi scal  siguen siendo altos, mientras que la 
recaudación de impuestos no aumenta. Según el economista Roberto Cañas, el incumplimiento de las 
obligaciones tributarias de las grandes empresas se ha convertido en un “deporte nacional”, y considera que 
estas se han convertido en poderes fácticos que gozan de mucha infl uencia.

Según datos del Ministerio de Hacienda, los impuestos y las contribuciones totalizaron  3,685.1 millones de 
dólares al cierre de 2012. En 2011 esa cantidad fue menor: 3,486.3 millones de dólares. 

“El nivel de ingresos tributarios sigue siendo insufi ciente para fi nanciar la totalidad de gastos necesarios para 
que el Estado cumpla su función de garantizar un mejor nivel de vida para toda la población”, dice el informe.

FUNDE señala que la insufi ciencia de los ingresos tributarios en el país tiene como principal causa el alto nivel 
de incumplimiento tributario de los contribuyentes. Esto es producto de la conducta de los individuos que evaden 
sus responsabilidades contributivas, establecidas en el sistema de derecho vigente.

                                                      Fuente: Diario digital Contra Punto: Evasión fi scal, la practican grandes y pequeños.




